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Välkommen till Föräldraalliansens andra nyhetsbrev 2009.  
Här har vi samlat nyheter om förbundet och aktuell information 
från skola och förskola.  
 
Brevet läses bäst direkt på bildskärmen. Om du vill läsa mer om 
ett område klickar du på länken.  
 
Nyhetsbrevet skickas kostnadsfritt via e-post till medlemmar, 
intresserade, kommuner och myndigheter.  
 
Vill ni prenumerera kontakta:  
webmaster@foraldraalliansen.nu 
Sprid gärna nyhetsbrevet i er organisation.  
Fler nyheter finns på www.foraldraalliansen.nu  

Albert Einstein lanserade ju som en viktig tankekom-
ponent i sin relativitetsteori att tiden är en företeelse 
som inte är absolut utan faktiskt är beroende av det 
tillfälle och det rum den upplevs utifrån. 
 
"För att två människor skall få en känsla av att tiden 
passerar lika snabbt för dem båda så behöver de befin-
na sig på samma plats och betrakta samma händel-
se ..." 
 
Även om dessa tankar hör till en betydligt högre veten-
skap än min egen vardag så kan jag ändå bara hålla 
med honom. Det har funnits tillfällen i mitt liv då det 
känts som om tiden gått oändligt sakta. Men för det 
mesta går den fort, fort och det är först när man ser 
tillbaka som man förundras över hur man ändå hunnit 
med allt. 
 
Om man nu har hunnit med allt. 
 
Nu rusar tiden framåt, mot sommaren 2009 med till-
hörande sommarlov för barn och unga som ännu går i 
skolan, mot Föräldraalliansens Sveriges Föräldrariks-
dag 2009, mot valet av nya EU-parlamentariker som 
skall föra svenskarnas talan i EU i fem år och mot den 
föreslagna förändringen av det svenska gymnasiet. 
 
Självklart är vi i förbundet mycket ivrigt sysselsatta i 
allt arbete som det innebär att representera föräldrar-
na i förhållandet till skolväsendet i landet. 
 
Vi gläder oss mycket åt att ha fått många flera medlem-
mar under det gångna verksamhetsåret och att vi där-
igenom växer hela tiden och vi gläder oss åt att vår 
kampanj "Skolan är viktig" med sin andra hearing som 
gick av stapeln i februari fick sådant genomslag. Du 
kan läsa om kampanjen och hearingen på vår hemsida. 
 
Just nu jobbar vi för högtryck med förberedelserna för 
nyss nämnda Föräldrariksdag, som i år skall hållas i 
Stockholm den 16-17 maj. 
 
I nästa nyhetsbrev kommer jag att få ha glädjen att 
rapportera vad detta möte, vårt förbunds högsta be-
slutande organ, har lett fram till. 
 
 
Håkan Mossberg 
 
Ordförande  

Tonåringar dricker mindre – med hjälp av föräldrarna 
Trots mer alkoholreklam och smuggelsprit har svenska tonåring-
ar minskat sin alkoholkonsumtion de senaste sju åren. En för-
klaring är att deras föräldrar har förstått att barn och alkohol inte 
hör ihop. Och fler tycker att det är trendigt att vara nykter. 
Läs pressmeddelande från Folkhälsoinstitutet  
 
Forskare vill förnya föräldramötet 
En ny rapport som Uppsalaforskare gjort visar att både föräldrar 
och lärare vill ha fler diskussioner och mindre information på 
föräldramötena. 
Läs mer i DN  
 
Skolan förlägger problemen hos eleven 
Det har blivit allt vanligare att skolor i Sverige söker lösa svåra 
situationer i klassrummen genom att flytta elever till en särskild 
undervisningsgrupp. Anna-Lena Ljusbergs doktorsavhandling i 
barn- och ungdomsvetenskap vid Stockholms universitet visar att 
elever i särskilda undervisningsgrupper förlägger anledningen till 
placeringen till brister hos sig själva. 
Läs pressmeddelande från Stockholms universitet  
 
 
Tonårsparlören 
 
Att det är bra att prata med sin tonår-
ing vet väl varenda människa.  
Frågan är bara hur. 
 
Ska man bjuda tonåringar på alkohol 
hemma? Måste man sitta och vänta tills 
de kommer hem på natten?  
 
Får man snoka i deras rum om man är 
orolig? Det är inte lätt att veta hur man 
ska göra alla gånger.  
 
Tonårsparlören är full av tips,  
argument, idéer och fakta som  
tonårsföräldrar kan ha nytta av. 
 
Läs mer eller beställ på fhi.se  
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Ensamstående föräldrar släpar efter ekonomiskt 
De flesta ensamstående föräldrar har halkat rejält efter eko-
nomiskt visar en ny analys från Försäkringskassan. Den nya 
krisen kan förvärra läget och regeringen förbereder en stor 
genomgång av hur bidragen fungerar för föräldrarna. 
Läs mer i DN 
 
Svårare få högt betyg i matlagning än i matte 
Gymnasieelever på hotell- och restaurangutbildningar får ofta 
nöja sig med godkänt i betyg trots att de borde fått högre be-
tyg utifrån de nationella betygskriterierna. Många yrkeslärare 
lägger ribban för högt för att de vill att eleverna ska klara yr-
ket. 
Läs mer i DN 
 
Feltänkt att skriftliga omdömen kan läsas av alla 
TV4 Nyhetsmorgon uppmärksammar att omdömen om ele-
verna i skolan kan läsas av vem som helst. Sedan hösttermi-
nen kan vem som helst begära ut de skriftliga omdömen som 
lämnas från förstaklass. Lärarnas Riksförbunds Metta Fjelk-
ner kritiserar situationen. 
Läs mer på lr.se 
 
Kritik mot förslag om elevavstängning 
Nu kommer hård kritik mot regeringens förslag att bråkiga 
elever i grundskolan ska kunna stängas av från skolan upp till 
en vecka. Arbetsro i klassrummen behöver skapas med andra 
medel anser oppositionen. 
Läs mer på SR-Ekot 
 
Stökig elev ska kunna portas 
Regeringen vill att stökiga grundskoleelever ska kunna tillde-
las en skriftlig varning eller stängas av från skolan. Syftet med 
de nya disciplinära åtgärderna är ökad trygghet och studiero. 
Lärarnas Riksförbund välkomnar förslagen, men kräver att de 
följs av mer pengar till kommunerna. 
Läs mer i SvD 

 

Elevtoaletternas standard inte acceptabel 
Landets högstadieskolor måste ta tag i problemet med ofrä-
scha och snuskiga elevtoaletter. Det menar Stefan Hult, in-
spektör på Arbetsmiljöverket. 
Läs mer på SR-Ekot 
 
”Högstadietjejer utbrända av prestationsångest” 
Ny studie av Bris: Många elever tror inte att de har någon 
framtid om de inte har toppbetyg i allt. Trycket på unga män-
niskor att planera och fatta beslut om livet på längre sikt är 
ofta övermäktigt. 
Läs mer på DN-Debatt 
 
”Samhället sviker de unga” 
Nej, åttiotalisterna är inte alls kaxiga och ytligt optimistiska – 
de djupa huggen i välfärden under 1990-talet har gjort dem 
till en generation av rädda och utslagna, enligt journalisten 
och expolitikern Gustav Fridolin. 
Läs mer på DN-Insidan  

Skolor drabbas hårt av lågkonjunkturen 
Många skolor runt om i landet skär nu ned som en följd av 
den ekonomiska krisen och lågkonjunkturen. Det visar en 
enkät till landets samtliga kommuner som radioprogram-
met Skolministeriet från UR har gjort. 
Läs mer på SR-Ekot 
 
Flickor fortsatt överlägsna i skolan 
Skillnaden mellan pojkars och flickors betyg har inte mins-
kat sedan 1960-talet. Det visar ny statistik från Delegatio-
nen för jämställdhet i skolan. I snitt har tjejer tio procent 
bättre betyg än killar. Skillnaden har funnits sedan 60-
talet. 
Läs mer på SR-Ekot 
 
Elever vill sätta betyg på lärare 
Elever vill gärna sätta betyg på sina lärare. Det visar en 
enkät bland niondeklassare som sju tidningar runt om i 
landet samarbetar om. 
Läs mer i DN 
 
När ska skolan koppla? 
Den svenska skolans oförmåga att möta den digitala ut-
vecklingen beror på kunskapsbrist menar IT-pedagogen 
Jonas Hällebrand. Han varnar för en växande klyfta mel-
lan uppkopplade och bortkopplade. 
Läs mer i Sydsvenskan  
 
Få feta svenska barn 
Mer än vart tionde barn i Sverige väger för mycket men få 
är rejält överviktiga.  
Läs mer i SvD 
 
Elever på friskolor får bättre datorer 
Friskoleelever har större chans att arbeta på en dator än 
elever på kommunala skolor. I grundskolan är trängseln 
vid datorn störst. Här går det i genomsnitt sex elever per 
dator, visar den första rikstäckande inventeringen på åtta 
år. 
Läs mer i SvD 
Läs mer på Skolverket 
 
Utvecklingssamtal som leds av eleverna lyckad 
satsning 
Först trodde ingen att det skulle fungera. Men alla tyckte 
ändå att det var värt att prova. Det blev succé. Nu föreläser 
6:orna i Fittjaskolan för rektorer och lärare runt om i Sve-
rige om hur det är när eleverna själva håller i utvecklings-
samtalen. 
Läs mer i DN  
 
Sämre skolresultat med syskon tätt 
Tätt mellan barnen kan vara en nackdel för storasyskon 
som får sämre förutsättningar i skolan, hävdar en forskar-
studie. 
Läs mer i DN 
 
Fokus på elevernas framtidsval 
För att studie- och yrkesvägledningen ska fungera bra och 
vara till nytta för eleverna behöver hela skolan engagera 
sig. Det har S:t Iliansskolan i Västerås tagit fasta på. Här 
arbetar hela skolan medvetet med att få eleverna att se 
helheten i alla sina val. 
Läs Nyhetsbrev från Skolverket 
 
Mobbning kopplat till våld i skolan 
Det finns en tydlig koppling mellan mobbning och grovt 
våld i skolan. Elever som utsätts för mobbning i skolan 
uppger i mycket högre utsträckning att de även blivit utsat-
ta för grovt våld. 
Läs mer på BRÅ  
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Glesare med personal och större grupper i försko-
lan 
Hösten 2008 gick det 5,3 barn per anställd i förskolan jäm-
fört med 5,2 barn året innan. Samtidigt som personaltäthe-
ten minskar blir grupperna större. I familjedaghemmen är 
utvecklingen omvänd, där har personaltätheten ökat och 
grupperna minskat i storlek. Det visar Skolverkets statistik 
över förskoleverksamheten hösten 2008. 
Läs pressmeddelande från Skolverket 

”Huvudmannen ska garantera avgiftsfrihet” 
– Utgångspunkten är att utbildningen i skolan ska vara 
avgiftsfri och att det är huvudmannen som i det enskilda 
fallet ska garantera en sådan avgiftsfrihet. Det framhåller 
Skolinspektionen i ett informationsblad om avgifter i sko-
lan som nu publiceras. 
Läs mer på skolinspektionen.se 
 
Vuxna måste bli bättre på att ta barn på allvar 
Barn i åldrarna 11 och 14 år känner till många av sina rät-
tigheter. Däremot har bara vart femte barn hört talas om 
FN:s konvention om barnets rättigheter, barnkonventio-
nen. Det visar en statistisk undersökning bland 750 barn 
som presenteras i Kom närmare Om att överbrygga avstån-
det mellan barn och vuxna Barnombudsmannens årsrap-
port 2009. 
Läs pressmeddelande från BO 
 
Eleven behöver motiveras 
Bakom lyckade studier och elever som trivs i skolan står en 
förälder som tycker skolan är viktig. 
-Det leder ingen vart att försöka pressa sitt barn till MVG i 
alla ämnen. Det viktiga är att hem och skola motiverar 
varje elev att göra sitt bästa, säger rektorn Anders Karlsson 
från Bergaskolan i Kiruna. 
Läs mer i nsd.se 
 
Om sommarstängning av förskolor och fritidshem 
Skolverket har fått signaler om att en del kommuner plane-
rar att stänga förskolor eller fritidshem under några som-
marveckor, framför allt under juli. 
Läs mer på skolverket.se 
 
"Låt barn vara folkbokförda på två adresser" 
Ändra folkbokföringslagen så att barn kan vara skrivna på 
två olika adresser. Det tycker Kristdemokraternas familje-
politiska talesperson Emma Henriksson. Hon reagerar på 
att barn som bor växelvis hos sina föräldrar i olika kommu-
ner bara kan få skolskjuts i den kommun där de är folkbok-
förda. 
Läs mer i DN  

Svagt stöd till unga som flyr hemmet 
Var tionde gymnasieelev i Sverige har blivit utkastad från sitt 
hem eller rymt från det. 14 procent av barnen som någon gång 
tvingats lämna hemmet var under 14 år, visar en undersökning 
från Rädda Barnen. 
Läs mer i SvD 
 
Stora skillnader i skolhälsovård 
Tillgången på skolsköterska och skolkurator är väldigt olika 
beroende på var i landet du bor. En heltidsanställd skolskö-
terska kan i vissa kommuner ha hand om runt 300 elever - i 
andra över 1 000. Det visar en undersökning som Lilla Aktu-
ellt har gjort bland landets alla kommuner. 
Läs mer på Lilla Aktuellt 
 
Intygskrav gav ingen besparing 
Regeringens nya krav på intyg vid vård av barn har lett till 
betydligt mer byråkrati och administration hos Försäkrings-
kassan. Men någon effekt på fusket har intyget inte haft, visar 
siffror som TT tagit del av. 
Läs mer i SvD 
 
Skolans vab-granskning försvårar 
Mer pappersexercis försvårar för förskolelärare och föräldrar. 
Sedan 1 juli förra året har lärare fått agera kontrollorgan åt 
försäkringskassan för att minska fusket med ersättning vid 
vård av barn genom att skriva under ett vab-intyg. 
Läs mer på SR P4 Halland 
 
Felaktigt vab-intyg kan leda till böter  
En lärare som medvetet skriver under ett vab-intyg som inte 
stämmer kan åtalas för osant intygande. Straffet kan bli böter 
eller fängelse. 
Läs mer i Lärarnas tidning 
 
Handlare och skolpersonal oroas av ungas konsum-
tion av energidrycker 
Elever på högstadiet har börjat ”berusa” sig med energidryck. 
Både skolpersonal och handlare reagerar nu för att hindra 
minderåriga från att köpa de uppiggande dryckerna. 
Läs mer i DN 
 
Tydligare krav på syo 
Det är ett uppdrag för hela skolan att ge eleverna studie- och 
yrkesorientering. 
- Idag finns det så mycket att välja på för våra elever och ung-
domar. Många behöver hjälp och vägledning inför de val de 
ska göra, säger projektledaren Jan Schierbeck. 
Läs mer på skolverket.se 

 
Lagkrav på bra skolmat 
Från och med nästa år väntas det bli lag på att elevernas skol-
mat ska vara näringsriktig. Det är regeringen som vill ställa 
krav på kommunerna om att maten som serveras i skolorna 
och förskolorna också måste hålla en viss kvalité. 
Läs mer på SR P4 Norrbotten 
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Arbetet mot diskriminering och kränkande behand-
ling måste stärkas 
Korridorer, skolgårdar, matsalar och omklädningsrum är plat-
ser där elever är särskilt utsatta. Förekomsten av kränkningar 
och trakasserier påverkas i hög grad av hur skolmiljön och 
undervisningen är utformad.  
 
Skolverkets undersökning visar också att få barn och elever 
varit delaktiga i att ta fram de likabehandlingsplaner som varje 
förskola och skola måste ha enligt lag. Många skolor har också 
brister i sina likabehandlingsplaner. 
Läs pressmeddelande från Skolverket 
 
Mobbning är orsaken bakom skolskjutningarna 
Vad är det som gått snett när en ung person kallblodigt skjuter 
ihjäl jämnåriga kamrater? Genom alla tänkbara kanaler som 
communities, bloggar, sms eller media så sprids trakasserier 
dygnet runt. Både unga och vuxna deltar med offentliga eller 
dolda kränkningar varje dag, skriver SARA DAMBER, grunda-
re till Friends. 
Läs mer på Newsmill.se 
 
Fel på var femte skolskjuts 
Under förra året fann polisen i Stockholms län brister på mer 
än var femte skolskjuts. Nu kritiseras taxibolagen för att inte 
sköta kontrollerna som de ska. 
Läs mer i DN 
 
Kompismassage ger färre konflikter i förskolan 
Redan i ettårsåldern kan barn lära sig att ge varandra massa-
ge. Vid tre, fyra år kan de vara vana vid qigong och yoga. Och 
inför man övningarna på högstadiet visar studier att ungdo-
mar som stillar sig ett par gånger i veckan mår bättre än sina 
kompisar. 
Läs mer i SvD 
 
Med hårtorken mot lössen 
En vanlig hårtork har visat sig vara ett effektivt medel i kam-
pen mot huvudlöss. Specialisten i pediatrik Terhi Tapiainen 
vid Uleåborgs universitet berättar att det är effektivare och 
lättare att bli av med lössen genom att föna håret än genom att 
använda en tät kam. 
Läs mer på FINLANDS SVENSKA LÄRARFÖRBUND 
FSL  
 
Flyt i skolarbetet 
För 12-årige Joakim i Kungsbacka har lånet av den digitala 
anteckningsboken Alphasmart inneburit en revolution. När 
han slipper använda penna flyter skolarbetet som aldrig förr. 
Läs mer i GP 

Anlagda skolbränder ökar igen 
Förra året brann det mer än någonsin i svenska skolor. 
Men bakom statistiken gömmer sig ännu fler anlagda 
bränder. Trots att rykande papperskorgar och brännmär-
ken är viktiga varningstecken inför större eldsvådor 
struntar många skolor i att rapportera småbränder som 
de lyckats släcka själva. 
Läs mer i SvD 
 
Hembesök ska stoppa skolbränder 
Barns lek med eld tas inte på tillräckligt stort allvar. Det 
anser brandmannen Tony Hallin som nyligen avslutat ett 
projekt där han mött barn och ungdomar som orsakat 
allvarliga bränder och även skadas själva. 
Läs mer i SvD 
 
Sexualkunskap – ett ämne för lärarna 
Sexualkunskap har varit ett obligatoriskt ämne i svenska 
skolor i mer än 50 år, trots det är ämnet inte obligatoriskt 
på lärarutbildningen. – Hur länge ska vi behöva vänta på 
det? undrar Tina Nevin, sexualpedagog på besök i Umeå. 
Läs mer i Västerbottens Folkblad 
 
Checklista gör barnavårdscentral mer pappavän-
lig 
Alla föräldrar är inte självklara besökare i väntrummet på 
barnavårdscentralen. Det menar forskare som granskat 
väntrumsmiljön på uppdrag av Statens folkhälsoinstitut. 
I första hand vänder sig miljön till kvinnor och barn, me-
dan pappor inte räknas in på samma sätt. 
Läs mer på fhi.se 
 
Fler nej till att starta fristående skola  
Skolinspektionen har nu sammanställt sina beslut om 
2008 års ansökningar om att starta fristående skolor. Av 
det totala antalet ansökningar som kom in förra våren var 
det 268 som godkändes, 257 som avslogs och 110 som 
avskrevs. 
Läs mer på skolinspektionen.se 
 
Elever i fristående skolor fortsätter att öka 
Andelen elever i fristående skolor fortsätter att öka och 
uppgår innevarande läsår till 10 procent av eleverna i 
grundskolan. Samtidigt minskar antalet elever i grund-
skolan, en utveckling som kommer att fortsätta under de 
närmaste åren. 
Läs mer på skolverket.se 
 
Högre tröskel till högskolan från 2014 
Kraven för att få grundläggande behörighet till högskolan 
höjs radikalt från 2014. "Ungdomarna måste plugga 
mer", säger utbildningsminister Jan Björklund till DN. 
Läs mer i DN  
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